

“钢铁驼队”跑出湖北速度

中亚班列(武汉)开行已达百列 今年同比增长339%

湖北日报讯 (记者李先宏、严芳婷、通讯员芦忠章)10月11日,一声长笛,一列满载光伏组件、机械配件、化工材料的中亚班列,缓缓驶出武汉中铁联集吴家山中心站,向着乌兹别克斯坦奔驰而去。这是湖北铁路集团中亚班列(武汉)运营以来开行的第100列班列。至此,这条横贯亚欧大陆的“钢铁驼队”累计运送货物超7万吨,货值12.5亿元,覆盖中亚五国及“一带一路”沿线8个国家25个城市。

作为中部地区连接中亚的核心枢纽,中亚班列(武汉)以“时效快、成本低、服务优”的优势,成为湖北企业拓展海外市场的“直通车”。光伏企业借此将清洁能源送往中亚腹地,制造商通过班列实现“订单—生产—交付”全链条无缝衔接,化工企业则依托稳定运力构建跨国供应链。这条通道正以“湖北速度”推动区域经济深度融合,全力提升支点开放辐射能力。

中亚班列(武汉)由湖北铁路集团国际联运公司运营。2021年以前,通过铁路运输从武汉发往中亚地区的少量货物搭乘中欧班列(武汉)前往中亚地区。2021年5月20日,武汉首开至哈萨克斯坦阿拉木图班列;同年7月28日,首开至乌兹别克斯坦塔什干班列。2024年,武汉共开行中亚班列35列,其中去程25列,回程10列。2025年4月12日,中亚班列(武汉)实现常态化开行。

去年以来,在中国铁路武汉局集团公司、中铁集装箱公司、武汉海关等单位部门的支持下,湖北铁路集团充分发挥优势,紧密围绕筑牢重要战略支点、强化双循环枢纽功能、建强综合交通枢纽的目标,科学整合优质资源,积极拓展中亚班列运输业务。今年开行班列数量较去年同比增长339%,月开行规模增加到每2天1列,9月份达到创纪录的20列。

“百列班列不是终点,而是新征程的起点。”湖北铁路集团国际联运公司副总经理张鹏表示,中亚班列(武汉)将以更高效的物流、更绿色的方案、更开放的姿态,助力湖北打造内陆开放新高地,为共建“一带一路”高质量发展注入新动能。



10月11日,第100列中亚班列(武汉)开赴乌兹别克斯坦。(受访单位供图)

“车谷造”汽车品牌推介活动走进荆州

消费者凭汽车消费券最高可省6000元

湖北日报讯 (记者汪洋、通讯员刘国发、蒋秋雨)10月12日,东风万里神州行湖北荆州专场活动在荆州市沙市区沙隆达广场举办,岚图汽车、奕派科技、猛士科技、东风本田等多款“车谷造”汽车在活动现场作品牌推介。这也是今年以来,武汉经开区举办的“车谷造”汽车品牌推介系列活动第四站。

中国车谷品牌运营中心现场发放总额2000万元的车谷汽车消费券,并宣布即日起至2025年12月31日,消费者购买“武汉造”“车谷造”相关车型,凭车谷汽车消费券最高减免6000元。具体减免额度为:车辆开票价格5万元至10万元、10万元至20万元、20万元以上的,对应核销2000元、4000元、6000元消费券。

中国车谷品牌运营中心有关负责人介绍,车谷汽车消费券

适用车型之前只有26款,如今增加至41款,新增东风风神L8等热卖车型。车谷汽车消费券适用范围之前仅限于武汉市,现在扩大到全省,可与国家、省、市现行相关促销政策叠加使用,即时抵扣、核销便捷。

不少市民现场领取车谷汽车消费券。荆州市民陈女士说,家里的车是东风本田CR-V,看到东风奕派eπ008很适合出行,想借着这次促销活动换辆新车。

活动现场,猛士M817、猛士917、岚图FREE+、全新岚图梦想家、岚图追光L、东风风神L8、东风奕派eπ008、东风纳米06、东风本田CR-V等多款东风好车亮相,还有新款莲花ELETRE、小鹏G6、小鹏G7、吉利银河M9、别克E5等新能源汽车吸引广

大市民围观体验。

神龙汽车与荆州市当地3家驾校签订100台驾考驾照车购车协议,东风汽车公司产业协作办公室与荆州市机关事务服务中心签订战略合作协议,东风汽车公司产业协作办公室与荆州市沙市区、洪湖市、松滋市三家东风汽车商城签订战略合作协议。

根据计划,武汉经开区今年将在全国10个重要城市举办“车谷造”汽车品牌推介系列活动。目前,该系列活动已走进伊犁、博州、延安。荆州是此次活动的第四站。2024年,荆州市销售汽车近3万辆、销售额近70亿元,今年以来,当地汽车以旧换新活动申请总量已超过1.6万辆,汽车消费市场潜力巨大。

医工创新创业成果受关注
华科大校友项目
牵手过亿元资本

湖北日报讯 (记者张钦、通讯员李一帆)从前沿医疗设备的突破性研发到智能健康管理系统的创新应用,从精准医疗技术的探索到医工交叉领域的全新可能……10月12日,华中科技大学2025年全球校友创新创业大赛医工结合与大健康赛道专项赛总决赛举行,吸引了百余只投资基金的关注。大赛现场,武汉明熙资本和北京元航资本以及黑王星岩国际科学技术(北京)有限公司签约,大赛初创组特等奖、金奖、银奖项目分别获得200万元、100万元和50万元的股权投资,总协议投资额过亿元。

大赛以“融合创新机,健康向未来”为主题,聚焦医工结合与大健康领域的创新成果。决赛项目从131个报名项目中脱颖而出,包括23个初创组项目和16个成长组项目,涵盖生物制药、基因疗法、医疗科技与信息化等领域。总决赛阶段共19名评委从商业维度、团队维度、创新维度、社会价值四个方面对项目进行评审,评委中投资人占比过半。

华中科技大学武汉校友会执行会长张明解读,随着生活水平的提升,人们越来越关注自身健康。“每一个人都是自己健康的第一责任人”的理念越来越深入人心,健康需求的急剧增长吸引了资本的目光。他介绍,和往年相比,今年的参赛项目中涉及疑难病、罕见病的创新创业项目增多,和人工智能结合的项目出现增长。

近年来,华中科技大学在高端医疗装备领域持续突破,如全球首台全数字PET-CT实现精准肿瘤诊断、华中地区首例介入智能机器人引导经皮穿刺肺结节活检术等,学校在数字诊疗装备研发、生物医药材料、脑科学与类脑研究等领域承担国家重大项目100余项,项目总经费近20亿元。

据悉,在去年举办的首届医工结合专项赛中,嘉道资本、瑞江投资等知名机构现场签署合作协议意向,特等奖项目“干细胞治疗脊髓疾病的解决方案”获近3000万元投资。赛后跟踪显示,超10个项目完成融资,7个项目意向落地武汉光谷,3个项目入选“湖北十大医工交叉创新成果”。

近年来,湖北大力发展高端医疗装备、生物医药、现代康养等产业,将生物医药产业纳入“51020”先进制造业产业集群,出台全链条支持生物医药产业发展系列政策,引领产业高质量发展。2024年,湖北生物医药制造业营业收入达1235亿元,其中医疗器械产业营收突破百亿元,拉动大健康产业迈上万亿级台阶。

审理者裁判有底气,裁判者负责有章法 汉江中院“十项举措”织密责任网

湖北日报全媒记者 曾雅青
通讯员 吴涛 王森 周法升

“现在听取律师意见,请围绕争议焦点展开陈述。”最近半年,湖北省汉江中级人民法院审委会上,律师的身影频频出现。诉讼参与方意见“走进”审判决策核心,让案件审判更公平公正。

今年5月,汉江中院出台《贯彻落实司法责任制十项工作举措》(以下简称“十项举措”),从审判权力运行、庭庭长监管、司法责任制认定三个维度推出具体措施,着力构建权责清晰、监督有力、运行高效的审判权力运行机制,做好司法责任制改革案件纠错“后半篇文章”。

“司法责任制是深化司法体制改革的‘牛鼻子’。”10月11日,汉江中院院长闫小龙介绍,该院立足辖区实际,围绕“让审理者裁判、由裁判者负责”的核心目标,推动“十项举措”落实落地,司法责任制改革取得积极成效。

平均时长从40分钟延长至1小时
让每次会议都经得起“推敲”

今年7月,汉江中院民一庭对一起健康权纠纷案展开讨论,合议庭成员意见分歧明显。

讨论结束后,承办法官高健在“意见栏”中认真记录下合议庭每位成员的观点、法律依据及说理过程,三人分别签名确认。

“以前合议庭讨论会出现‘跟着多数人走’的情况,少数人的不同意见可能一笔带过。”从事民事审判工作12年,高健对“十项举措”带来的变化感受深刻。他介绍,现在有了“合议庭分歧意见显名记录”要求,每名法官都要对自己的意见负责,讨论时会主动查阅法条、检索类案,合议“实质化”真正落到了实处。

“十项举措”实施以来,汉江中院民一庭合议庭讨论案件的平均时长从过去的40分钟延长至1小时,案件上诉率同比明显下降。

除强化合议实质化外,汉江中院还重点推进“人案适配”机制,明确要求院长必须带头办理重大、疑难、复杂案件。1月至8月,汉江两级法院院长共承办此类案件427件。

“让审理者裁判、由裁判者负责”不是一句空话。”闫小龙说。

今年7月,汉江中院成立由审委会委员、

资深法官和纪检监察人员组成的联合评查组,对一起存在程序违法和文书瑕疵的案件启动评查程序。

闫小龙介绍,对该案中,对一方当事人提交的评估报告没有尽到审慎审查义务,在未征得对方

当事人同意的情况下参考该评估报告估价作出变更保全标的物的裁定,影响了当事人胜诉利益实现。

评查组认为,合议庭成员负有直接责任,构成“重大过失”,最终决定对该案合议庭成员给予相应处分。

“评查结果时刻提醒我们,每一份裁判都关乎当事人的切身利益,容不得半点马虎。”该案承办法官深刻反省。

监督与保护并重
法官敢于办案主动担责

潜江法院民一庭一法官,今年收到一份汉江中院审管办发来的《因人因案阅核提示函》。

提示函指出,吴小军今年上半年办理的案件存在上诉率和发改率过高、平均结案时

间过长等问题。为帮助其改进,提示函还附上了相关法律条文和改进建议。

闫小龙介绍,“十项举措”创新建立了“因人因案阅核”机制,通过对案件数据的分析,重点筛查“三高”(程序瑕疵率高、上诉率高、改判发回率高)法官,进行针对性监管。同时,细化了“四类案件”(涉及重大公共利益、社会高度关注、可能引发群体性事件、疑难复杂且争议较大的案件)的报告机制,要求这些案件受理后3日内必须报告,包括案件基本情况、风险点和应对措施。

“以前每月通报里会说‘某法官案件程序瑕疵较多’,但具体哪些案件、什么瑕疵往往没有明确规定。”汉江中院副院长闫大华说,“十项举措”明确“四类案件”必须及时报告,汉江中院将根据案件情况为有需要的法官提供具体指导,帮助提升办案质效。

有错必改,无则加勉,“十项举措”对法官监督与保护并重。

天门法院一名法官今年办理了一起故意伤害案,一审判处被告人有期徒刑1年。二审期间,辩护人提交了新的证人证言,证明被害人先动手打人,被告人的行为属于防卫过当,

后改判有期徒刑6个月。

“特别担心因为改判被认定为‘办案过错’,影响我个人绩效考核不说,还会打击其他法官办案积极性。”该法官坦言。

“十项举措”出台后,汉江中院建立改判、发回重审案件办案过错“分级认定及复核机制”,明确将责任形态分为“故意违反审判职责、存在重大过失、存在一般过失、没有违反审判职责”四类。与此同时,因法律理解分歧、政策调整、新证据出现等非主观因素导致案件改判、发回重审的,不认定为办案过错。

经汉江中院审委会讨论,这起故意伤害案二审改判是因为出现了新证据,一审合议庭未违反审判职责,最终不认定为办案过错。收到这一认定结果,该案承办法官终于放下心来。

“以前可能会担心‘多干多错’,现在有了‘容错机制’,我们更敢主动承担责任了。”天门法院新入额的年轻法官艾辉说。

截至今年9月底,汉江中院已启动并完成101件案件的办案过错认定,其中21件被认定为“一般过失”。

法在身边



从落地见效到常态长效
建立履职负面清单管理机制

为推进“十项举措”落实,汉江中院各业务条线分管院领导带队,分赴辖区基层法院,帮助制定个性化“办案过错负面清单”,从已认定的48件案件中挑选代表性案例,列明案情、过错表现、认定理由和处理结果,供法官参考。

“‘十项举措’明确了责任认定和严格的监督问效,压实了合议庭成员的个人责任,达到了共同参与和制约监督的目的。”仙桃法院院长漆俊说。

在汉江中院的精准指导下,仙桃法院制定“落实司法责任制二十条”,潜江法院、天门法院分别结合自身实际出台“员额法官履负面清单管理办法”。“十项举措”出台以来,辖区法院上诉率、审限内结案率等指标持续优化向好。

“汉江中院探索出台‘十项举措’,紧盯审判权行使,建立健全法官办案过错分级认定和履负面清单管理等机制,对依法履职的法官予以肯定,对违反审判职责、造成案件差错的法官进行负面评价处理,切实做到‘有权必有责、失责必追究’,对维护司法公正、提升司法公信具有积极意义。”中国法学会副会长、中国人民大学教授王利明说。

如今,走进汉江中院审判区,随处可见“十项举措”落地后带来的变化——

合议庭成员围绕案件争议焦点激烈讨论,审理报告上的意见栏写得满满当当;审委会上传来更多律师、专家的声音,投影屏幕上的证据材料分析越来越细致;基层法院法官们少了“怕出错”的顾虑,多了“办好案”的干劲……

“‘十项举措’的落实不是一阵风,而是常态化、长效化,最终目标是让‘审理者裁判’更有底气,‘裁判者负责’更有章法。”闫小龙说。



由刑一庭庭长印坤担任审判长。
今年9月,汉江中院开庭审理一起贩卖毒品案件。(汉江中院供图)